

2023年6月1日 星期四 新闻编辑中心主编 责编/李小龙 美编/邓国一

渔村逐梦·把茫洲染成彩色!

2023年4月,台山市川岛西南部,茫洲,江门最偏远的住人岛——马达轰鸣,白色钢船正在距小岛岸线100米左右的海面上急速飞驰,驾船的男人一会扭头望向左边的无人沙滩,一会端起望远镜瞄向右边的茫茫海域。6.8平方公里的岛屿,绕一圈下来耗时约30分钟。这是一次巡逻演示,等到六七月的台风季真正来临,这种风前安全检查要仔细得多,绕岛时间往往超过一个小时。

46岁的郑少喜,那个掌握方向盘的男人,在下船时重点查看了发动机,随后一个箭步跳上岸。在茫洲岛土生土长的他,从十几岁起就跟着大人赶海,自小便熟练地掌握了包括开船在内的打鱼技能。但他后来并没有成为一位职业渔民。20世纪90年代初,郑少喜因外出求学一步

离开,此后——像岛上其他离开的年轻人一样——只在清明、中秋等重要时节偶尔在岛上出现,直到三年前被镇上的领导动员回来“干事”,并出任岛上唯一行政村茫洲村的党支部书记、村委会主任,他才算是彻底返家乡。

文字/江门日报记者 张茂盛 张浩洋
摄影/江门日报记者 郭永乐 张茂盛
(除署名外)

茫洲村民有一个彩色梦,希望随着岛上各项民生事业改善,茫洲有朝一日能成为一个知名的旅游岛,岛上种上不同颜色的花和树。



1 「能人」的回归和用人之道

重回阔别多年的渔岛生活,渔民符号很快就在郑少喜身上烙下深深的印痕:黝黑的皮肤、被海风长期吹刷过的红肿眼睑、在船只间敏捷跳动的平衡力。这是一个地道的“茫洲人”应有的标志。但郑少喜认为,岛上160多位常住村民身上,才有真正地道的“茫洲人”的标志:他们守家固园,有的甚至从未离开过;常年直面和克服岛上的种种困难,险些却总是挂着微笑;真诚为小岛的点滴进步拼搏或欢呼,始终坚信有一天茫洲家园会变成一个令人向往的旅游岛。那时,离开的年轻人都会回来。

郑少喜努力让自己变得像他们一样。从2020年7月起,他的绝大多数时间在岛上度过,思考和努力的重心只有一个——如何充分发挥好“庄稼”作用,带领孤岛渔民跟上外面世界的步伐,让小岛有朝一日成为村民梦想到样的中产。

欣慰的是,近三年,岛上各项事业经历了从1969年建村以来的最大进步。但郑少喜不敢因此有丝毫自满,他说如果没有上级的大力支持,仅凭茫洲人自己是不能做到的;他更不敢因此有丝毫懈怠,因为他是村民眼中从小岛走出去的“成功人士”,是台山市委组织部、川岛镇党政复员物色、多番劝导回来的“茫洲能人”,肩上承担着组织托付和群众厚望。

2020年2月,在城里把消防工程生意做得风生水起的郑少喜频频接到川岛镇一位领导打来的电话,镇里领导对这个不灰其烦地“邀请”他回来参选村干部,带领孤岛发展。

“你是茫洲仔,出去见过世面,外面的农村什么样,你们茫洲什么样?”

“组织看好你,你年轻,会做生意,脑子活,肯定干得好。”

“茫洲其实资源不错,在你手上搞好了,村民会念你的好,历史都会记你一功。”

又是鼓励又是“画饼”,但郑少喜不敢轻易答应。他在茫洲出生、长大,虽然离开了很久且回来次数不多,但对岛上的困难

再清楚不过。交通,离最近的下川码头还有30海里距离,每星期只有周一、周三、周五的三趟船往返,遇到台风天一月半说不定开船,村民出行和就医不便,经济,村里仅有两块沙地和少量物业出租,加上生态林补偿费,每户合计不到17万元;水,小岛每户每年要缴纳40元水费,村民晚上靠柴火发电满足岛民部分时段的用电需求,始终无法实现全天通电,路,村民常走的那条山上小道多年都没能硬底化,通信,居民们刚削手机,连打电话都要跑到高处的地方找信号;人,700多名户籍人口不到170人常住在此,且绝大部分是老人……生产生活都面临严重的短板,村民意见很大,但愿在这里发展谈何容易。

直到有一天,电话再次响起,镇领导在这头不停地说:“你还是回来试一试吧,茫洲富有的资源,以后茫洲岛迟早都会成为无人岛。”你再考虑下,干不好,大不了人家没你没事,回去做你的生意就OK。”

激将法威力不小,一番商量后,郑少喜最终应承下来,但郑少喜不敢因此有丝毫自满,他说如果没有人上级的大力支持,仅凭茫洲人自己是不能做到的;他更不敢因此有丝毫懈怠,因为他是村民眼中从小岛走出去的“成功人士”,是台山市委组织部、川岛镇党政复员物色、多番劝导回来的“茫洲能人”,肩上承担着组织托付和群众厚望。

2020年2月,在城里把消防工程生意做得风生水起的郑少喜频频接到川岛镇一位领导打来的电话,镇里领导对这个不灰其烦地“邀请”他回来参选村干部,带领孤岛发展。

“你是茫洲仔,出去见过世面,外面的农村什么样,你们茫洲什么样?”

“组织看好你,你年轻,会做生意,脑子活,肯定干得好。”

“茫洲其实资源不错,在你手上搞好了,村民会念你的好,历史都会记你一功。”

又是鼓励又是“画饼”,但郑少喜不敢轻易答应。他在茫洲出生、长大,虽然离开了很久且回来次数不多,但对岛上的困难

2

关于电的揶揄和大拇指

月起,全岛电力运行全面稳定下来,短期内不会有啥故障。这让赵伟正在发电和巡线期间不必那么紧张,晚上也总算能睡个囫囵觉。

同样为此松了一口气的,当然还有郑少喜。

对岛上的村民来说,这一天中最期待和兴奋的时刻,因为轰鸣声意味着白天的无电生活终于结束,夜间的供电比还有不足,但自己对自己比,这已经是岛上用电历史上最好的纪录。

要知道,在此以前,迫于高昂的成本,小岛日均停电只有8小时,再往

前推是6小时,4小时。”郑少喜说。

对岛上的村民来说,这一天中最期待和兴奋的时刻,因为轰鸣声意味着白天的无电生活终于结束,夜间的供电比还有不足,但自己对自己比,这已经是岛上用电历史上最好的纪录。

要知道,在此以前,迫于